



●国家主席习近平8月18日同伊朗总统莱希通电话。习近平指出,中伊建交50年来,两国关系经受国际风云变幻考验,两国人民友谊历久弥坚。面对世界百年变局和世纪新冠肺炎疫情交织的复杂局面,中伊患难与共、守望相助,在联手抗击新冠肺炎疫情的同时,加强团结协作,推动务实合作取得积极进展,有力巩固了两国战略互信,坚定捍卫了国际公平正义。中方赞赏伊方积极发展对华关系,愿同伊方携手努力,推动中伊全面战略伙伴关系行稳致远。

●国家主席习近平8月18日同伊拉克总统巴尔哈姆通电话。习近平指出,伊拉克是最早同新中国建交的阿拉伯国家之一,也是中国在西亚北非地区共建“一带一路”的重要合作伙伴。作为伊拉克人民的真诚朋友,中方积极参与伊拉克经济重建,各领域友好务实合作稳步推进。新冠肺炎疫情发生后,中伊相互支持,守望相助。中方高度重视发展中伊关系,愿继续支持伊方抗击疫情,扩大两国能源、电力、交通等领域合作,助力伊经济重建和社会发展,推动中伊战略伙伴关系得到更大发展。

●十三届全国人大常委会第三十次会议8月18日下午在北京人民大会堂举行第二次全体会议。栗战书委员长出席。

●以中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋为团长的中央代表团8月18日中午飞抵拉萨,出席西藏和平解放70周年庆祝活动。中央代表团在机场受到西藏各族群众的热烈欢迎。

●8月18日下午,汪洋率代表团全体成员来到西藏博物馆,出席《党的光辉照边疆 锦绣高原谱华章——西藏和平解放70周年成就展》开幕式并参观展览。汪洋宣布成就展开幕。开幕式后,中央代表团全体成员兴致勃勃地参观了成就展。

●受党中央和习近平总书记委托,8月18日傍晚,汪洋在拉萨饭店看望在藏领导干部、老同志白玛赤林、帕巴拉·格列朗杰和列确、巴桑,以及阿沛·阿旺晋美同志家人代表,向他们表示亲切问候。(据新华社、央视网)

# 大力发展富民兴藏的先导产业 带领村民吃上旅游饭的“金凤凰”

## ——西藏和平解放70年来旅游业成就掠影

□ 本报记者 李志刚 通讯员 朱杰

西藏和平解放70年来,各项事业取得显著成就,旅游业也实现了从无到有、从小到大、从弱到强的历史性跨越,逐步成为富民兴藏的先导产业,为全区经济社会发展注入强大活力。

### 持续健康稳定发展

1962年出生的格桑卓嘎,是拉萨市城关区塔玛村原第一书记。1979年,17岁的格桑卓嘎来到塔玛村工作,一干就是40多年。塔玛村曾是远近闻名的贫困村,如今已成为欣欣向荣的幸福村,特别是旅游业等产业发展迅速。对于西藏旅游业变迁,格桑卓嘎有着亲身体会:“自治区党委、政府对旅游业高度重视,将旅游业作为支柱产业。航空、铁路等交通越来越方便,游客越来越多。塔玛村位于城乡接合部,纳入城市规划,建起了沿街商铺,有了住宿、餐饮设施。近几年,村里的旅游业火了起来,有大约20%的村民从事与旅游相关的服务行业,旅游业很有前途。”

塔玛村是西藏旅游业逐步发展壮大的一个缩影。西藏旅游业发展经历了几个重要阶段。

1980年到1989年,是西藏旅游业起步阶段。1980年中央第一次西藏工作座谈会、1981年国务院第一次组织召开全国旅游工作会议后,西藏旅游业开始起步,成立了西藏旅游游览事业管理局和中国国际旅行社拉萨

分社。

1990年至2005年,是西藏旅游业稳步发展阶段。中央第三、第四次西藏工作座谈会均将旅游业作为发展重点作出部署。原国家旅游局于2000年提出以导游援藏方式支持西藏导游队伍建设,自2003年4月起每年派遣百名导游员进藏。

2006年至2007年,是西藏旅游业井喷式发展阶段。2006年,西藏自治区党委、政府将旅游业确立为三产大发展的龙头产业。青藏铁路建成通车以及林芝机场通航后,西藏旅游业发展更是突飞猛进。2006年,旅游接待达到251.2万人次,是1980年的712.6倍;旅游总收入27.7亿元,占全区生产总值的9.6%,是1980年的2115倍。

2008年至2012年,是西藏旅游业克难起飞阶段。这一阶段,西藏全面实施“请进来、走出去”系列宣传促销活动,邀请国内外旅游企业负责人进藏进行旅游线路踩线和旅游环境考察;积极组织各地(市)分别前往对口援藏的30多个省市和企业开展宣传和促销。2012年,西藏旅游接待人次突破千万大关,旅游总收入突破百亿元大关。

2013年至2019年,是西藏旅游业提质增效阶段。党的十八大以来,西藏旅游业界深入贯彻落实习近平总书记治边稳藏重要论述,确立“特色、高端、精品”发展路径,瞄准“重要的世界旅游目的地”建设目标,旅游业保持了持续健康稳定的发展势头。“十三五”期间,全区累计接待国内外旅

游客15763.26万人次、实现旅游收入2125.96亿元,分别是“十二五”时期的2.3倍和2.4倍。

### 综合带动效应明显

旅游业作为先导产业,持续释放多重效能,带动了西藏经济社会全面发展。

青藏高原是“世界屋脊”“亚洲水塔”,西藏是中国重要的生态安全屏障。在发展旅游业过程中,西藏坚持“两山”理念,以生态保护为前提,做到保护生态和发展生态旅游相得益彰。

“今年林芝桃花节,我去了‘桃花源’嘎拉村,看到老百姓在售卖自家种的水果。他们特别淳朴,美丽的桃花和淳朴的村民形成一幅和谐画面。”今年,四川南充游客梁先生时隔多年再次赴西藏游玩,令他印象深刻的不仅是当地村民的淳朴、桃花的绚烂,还有当地旅游服务设施的巨大提升、生态与人文的和谐。

嘎拉村自2002年举办桃花节,至今已举办19届。近年来,嘎拉村将桃花节一部分收入投入生态建设,升级改造灌溉水渠,种植各类观赏花卉。同时,打造100多亩采摘园,种植樱桃、水蜜桃、油桃、苹果、蓝莓等十余种水果。嘎拉村良好的生态持续提升了旅游知名度和美誉度。

西藏旅游业的发展在脱贫攻坚中释放了巨大的带动作用。“政府+企业+合作社”“企业+合作社+农户”“景区带村”“能人带户”等多种发展

模式有效整合了资源,全区近300家旅游企业开展结对帮扶行动,打造具备旅游接待能力的乡村旅游点300余个,家庭旅馆达到2377家,拉萨市达东村、德吉藏家,山南市玉麦村、麻麻村等30个村入选全国乡村旅游重点村名录。2016至2020年,通过直接或间接的方式,西藏旅游业带动2.15万户贫困户、7.5万建档立卡贫困人口实现脱贫。

雄巴村是玛旁雍措湖边的一个历史悠久的自然村,村民世代依湖而居。随着玛旁雍措景区的发展,游客越来越多,村子热闹起来。作为当地核心景区,玛旁雍措景区运营企业积极承担社会责任,努力通过吸纳就业、鼓励村民自主创业、提供旅游相关技能培训等方式,带动周边村民共同富裕。如景区将环湖保洁工作以每年13万元的价格承包给雄巴村村委,再由雄巴村村委招募村民进行打扫,根据工作量发放工资,村里的很多贫困户因此受益。

旅游业在西藏文化保护和传承方面也发挥了有益作用。西藏大力实施中华民族视觉形象工程,努力增加文化在旅游中的分量,提升旅游的文化底蕴。如推出《文成公主》大型实景剧;持续举办藏博会、各地市旅游文化节等;重建、扩建了一批重点红色遗址,新建了一批革命历史纪念馆等;持续推介雪顿节、雅砻文化节、羌塘赛马节、珠峰旅游文化节、林芝桃花节等品牌,形成了一定知名度。

(下转第2版)

探讨新形势下如何发展旅游业特别是开发阿拉伯国家的旅游资源提供了契机,也为阿中加强沟通,打造更加强劲、可持续和坚韧的旅游经济提供了良机。

中阿旅行商大会是中国—阿拉伯国家博览会框架下的重要合作内容,已成功举办四届,成为促进中阿旅游交流与合作的重要平台。本届大会以“深化旅游合作,共建‘一带一路’”为主题,包括中阿休闲旅游论坛和旅游产业投融资大会等活动,旨在为中阿旅游业共克时艰提供趋势研判,带动疫情后中阿旅游业复苏与发展。据统计,7万余名观众在线观看大会直播。

# 第五届中阿旅行商大会在银川举办

本报讯(王涛 首席记者 王洋)为增进中国与阿拉伯国家民心相通,促进疫情后两国的旅游合作,8月18日,由中国文化和旅游部、宁夏回族自治区政府共同主办的第五届“中国—阿拉伯国家旅行商大会(中阿休闲旅游论坛)”在宁夏银川通过线上线下相结合的方式举办。文化和旅游部副部长张旭,宁夏回族自治区副主席赖蛟、政协副主席郭虎,摩洛哥旅游、手工业、航空运输与社会经济大臣纳迪娅·阿拉维,埃及旅游和文物部副部长盖达·沙拉比,突尼斯驻华大使迪亚·哈立德以及阿拉伯国家驻华使节和驻华旅游机构代表、中国旅游企业代表等各界嘉宾参会。

赖蛟认为,参会各方应齐心协力、团结协作,推动探索“后疫情时代”旅游业复苏的新机制、新载体、新产品;推动资源共享、优势互补、市场联动、共促发展,形成项目共建、客源互送、信息共享、合作共赢的新格局。

纳迪娅·阿拉维表示,本次大会为极分享旅游领域应对疫情的经验和方案,努力践行习近平主席打造“中阿命运共同体”和共建“一带一路”的重要倡议。

**视觉新闻**

## 学系列伟大精神 游南宁青秀山景区

近日,广西南宁青秀山景区中国共产党人精神谱系主题园对外开放。该主题园以“两厅一廊一馆”为主体,通过穿插互动点播屏、全息投影系统、720度环绕虚拟漫游液晶屏等设备,展现新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期以及中国特色社会主义新时代所形成的系列伟大精神。图为游客参观该主题园。

赖有光 摄 孟萍 赵金玲 文



# 四川:中风险区清零 游客安心出游

本报讯(记者 白骥)日前,随着四川省内最后一个疫情防控中风险地区降为低风险地区,全省中风险地区清零。四川省文化和旅游厅宣布:省内疫情防控常态化疫情防控措施的同时可以安心出游。

四川省文化和旅游厅提示广大游客,应合理选择旅游线路和出行地点,提前做好实名制预约购票;出行期间应遵守当地疫情防控要求,进入景区、博物馆等地方和入住酒店时,配合一线工作人员做好亮码、扫码、验码、体温检测及疫情防控登记等工作;旅途中应做好个人防护,保持戴口罩、勤洗手、多通风、少聚集、一米线、用公筷、常消毒等卫生习惯。

四川省内各大景区持续做好疫情防控。其中,峨眉山景区最新发布的疫情防控公告显示,该景区严格落实“限量、预约、错峰”要求,限制中高风险地区游客线上预约购票;14天内有中高风险地区旅居史人员,其他高风险人群,须集中隔离至离开风险区满

14天,并持48小时内核酸检测阴性证明,方可进入景区;14天内有中高风险地区所在县(市、区)旅居史人员、国家、省指定重点地区旅居史人员等,需满足健康监测至离开疫情发生地14天,并持48小时内核酸检测阴性证明,方可进入景区。

据了解,为了让各地游客在四川旅游更加安全有序,四川省文化和旅游厅与四川省大数据中心探索打造“健康+文旅”功能,通过打通“四川天府健康通”与景区票务系统,实现预约购票环节自动核验健康码状态。目前,青城山—都江堰景区已率先接入“四川天府健康通”接口,实现网络购票环节自动核验健康码,持绿码游客可预约景区门票。同时,通过“四川天府健康通”与景区票务系统的连接,景区设备扫码可以一次性完成验票、获取健康码状态、扫码入园,实现“三码合一”。目前该功能正在进行第一批试点,成都金沙遗址博物馆、成都动物园等已开通该项服务。

# 上海:中风险区再现 跨省团队游再停

本报讯(记者 崔哲)8月18日晚举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会通报,上海新增一例新冠肺炎本土病例,松江区有庐公寓被列为中风险地区。刚刚清零的中风险地区再次出现,当晚,上海市文化和旅游局发布通知,暂停跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。

通知指出,根据《文化和旅游部办公厅关于积极应对新冠肺炎疫情进一步加强跨省旅游管理工作的通知》精神和《关于全面加强本市文化和旅游行业疫情防控工作的通知》要求,对跨省旅游经营活动实施联动管理。因8月18日上海出现中风险地区,各

旅行社及在线旅游企业立即暂停经营跨省团队旅游及“机票+酒店”业务,待本市全部为低风险地区后,可恢复经营跨省团队旅游及“机票+酒店”业务(但不得组团前往中高风险地区旅游,不得承接中高风险地区旅游团队,不得组织中高风险地区游客外出旅游)。

通知要求,各区文化和旅游局要指导辖区内旅行社和在线旅游企业服从大局,严格遵守《旅行社有序恢复经营疫情防控措施指南》的有关要求,扎实做好疫情防控工作。依法妥善处理游客行程调整和退费事宜,维护游客与旅游企业的合法权益。